
平成26年度　学習指導改善調査　第6学年理科【採点基準】

回　6年｢ふりこのきまり｣

小間番号 俐ﾉ5�顏��

回-(1) ��紊�ﾘt��

実験結果の適切 栃ﾎｹ9｣��

な処理 售�紊2�

回-(2) �*�.�.�,ﾈ�+8/��*ﾘ+X,H.�ﾈ-8.�+�*｣�叨Yﾈ+x.倬隴H,ﾙ¥�.ﾘ.x,�*(�ｲ�

結果を考察し分 ��ﾘt��

かつたことを記述 ��hｪ��9�99｢�

する力 ��j(*�.�.�,ﾈ�+8/��*ﾘ+x.忠¥�*h.丁2ﾊ(-8.�+�*｣�叨Yﾈ+x.倬��

間は変わらない｣という意味の記述がある○ 

<正答例> 

･おもりの重さを変えても,ふりこが1往復する時間は早くならない○ 

也-(3) �-8.�+�,ﾉ+x+8/�%ｨ*ﾘ+x.�,b�-8.�+�*｣�叨Yﾈ+x.倬隴H*ｩ%ｨ*ﾘ,�.�*停�

実験内容を理解 ��ﾘt"�

し,課題を書く力 ��j(-8.�+�,ﾉ+x+8/�%ｨ*ﾘ+x.�,j8,�,x,ﾈ��ﾋ�,ﾈ��ﾈ�,bﾊ(-8.�+�*｣��

往復する時間が短くなるか｣などの調べる内容が記述されている○ 

<正答例> 

･糸(ひも)の長さを変えると,ふりこが1往復する時間はどうなる 

か調べよう○ 

<誤答> 

･ふりこの長さを短くするとどうなるのか○ 

･ふりこが1往復する時間が早くなるか○ 

･短くすると,早くなるのか調べよう○ 

』-(3) �-8.�+�,ﾉ+x+8/�%ｨ*ﾘ+x.�,b�-8.�+�*｣�叨Yﾈ+x.倬隴H,ﾙ%ｨ*ﾘ,�.�,b�

実験内容を理解 亅8*C��ﾘx��

し.予想を書く力 ��j(-8.�+�*｣�叨Yﾈ+x.倬隴H*ｩ%ｨ*ﾘ,�.�8,h*(*H�9j�,ﾉ>�vX*ｨｴﾈ��+2�

れている○ 

<正答例> 

･ふりこが1往復する時間は短くなる○ 

･ふりこが1往復する時間は早くなる○ 

<誤答> 

･ふりこが1往復する時間は変わる(変わらない,遅くなる)○ 

回-(3) �+(-x.���ﾈ�-8.�+�,ﾉ+x+3�ﾘtB�

条件制御の理解 �+ｸ.ｸ*h.���ﾈ�*�.�.�,ﾈ�+2ﾈ-8.ｨ,ﾘ,��hｪ��9�99｣�ﾘtR�

※それぞれの意味を含んだ言葉であれば正答とする○ 

<正答例> 

･ふりこの長さ-長さ,ひもの長さ(長さの意味が入っている) 

･おもりの重さ-重さ,おもり,つり下げたもの 

･ふれはば-おもりの高さ,ふれる角度 



E]- (3)
結果を考察し分

かったことを記述

する力

わたしの予想通り.ふりこの長さを短くすると.ふりこが1往復す

る時間は短くなる｡　　　　　　　　　　　　　　　　　　1 -⑦

※ ｢ふりこの長さを短くすると｣などの実験の条件と, ｢ふりこが1

往復する時間が短くなる｣などの調べた結果から分かったことが記

述されている｡

<正答例>

･ひもの長さを短くすると, 1往復する時間は短くなる｡

･ふりこの長さを短くすると,ふりこが1往復する時間は変わる｡

<誤答>

･ふりこの長さを変えると,一往復する時間は短くなる｡

･ 1往復する時間は短くなる｡

回- (4)

学んだことを活

用して考える力

ふりこの長さを短くする｡　1 -⑧

※ふりこの長さを短くするという意味の記述がある｡

※おもりの重さ,ふれはばを変えるという記述がない｡

<正答例>

･おもりを上に上げる｡

<誤答>

･ふりこの長さを短くし,おもりの重さを重くするといいよ｡

･ふりこの長さを変える｡

･ふりこを短くする｡



E] 6年｢実や種子のできかた｣
小間番号 俐ﾉ5�顏��

[ヨ-(1) 観察.実験 の技能.表現 栃扞[(/�,(*�,�*#顏x,鎚th�ﾘu3"ﾘt��

※全部できて,正答とする○ 

匡]-(1) 観察.実験 の技能.表現 栃扞[(/�,(*�.楢�,陳��ﾘ�ﾘu3"ﾘt��

※全部できて,正答とする○ 

[∃-(1) 観察.実験 の技能.表現 偃ﾘ��溢��,ﾒﾈ,X*ｸ,�*#�"ﾔ��

※｢種子｣または｢実｣のどちらかが書いてあり,それらが｢できな 
いこと｣が,正しく書かれている○ 
※｢種子｣でなく,｢種｣と書いても正答とする○ 

<正答例> 
･実はできない○ 
･種はつなかい○ 
･種子は,ならない○ 

<誤答> 
･主語がなく,｢できない○｣｢つかない○｣｢ならない○｣としか書いて 

いない∩ 

[司-(1) 観察.実験 の技能.表現 偃ﾘ��溢��,ﾒﾈ,X*ｸ.��"ﾘx��

※｢種子｣または｢実｣のどちらかが書いてあり,それらが｢できる 
こと｣が,正しく書かれている○ 
※｢種子｣でなく,｢種｣と書いても正答とする○ 

<正答例> 
･種はできる○ 
･実はなる○ 

･実はつく○ 

<誤答> 
･主語がなく,｢できるni｢つく∩｣｢なる∩】としか書いていない∩ 

[司-(2) 条件制御の 理解 �H*ｨ+8*(+ﾘ鳧,�I[(*ｨ齷�(,�-�+X-x,�,(*(,H+X-ﾈ*H,ﾈ/�f�*�+ﾘ-�"ﾘtB�

※｢受粉するのを防ぐ｣という意味の内容が書かれている○ 

<正答例> 
･花が咲いたときに花粉が自然にめしべについてしまうから○ 
･受粉するのを防ぐため○ 
･自然に受粉してしまうから○ 

<誤答> 
･花粉がつくから○ 
･条件を同じにする必要があるから∩ 

B]-(3) 考察の記述 �*�+X-x,ﾈ扞[(*ｨ-�+X-x,ﾉ�h,�,(*ﾘ,h顗��*ｨ,X*ｸ.�"ﾘtR�

※｢種子,おしべ,めしべ,花粉,先｣の5つの言葉が文脈よく使わ 
れており,｢めしべの先におしべの花粉がつく｣という意味の内容が 
書かれている○ 

<正答例> 
アサガオの種子ができるには,めしべの先におしべの花粉がつくこ 
とが必要であるo 
<誤答> 
･おしべの花粉がめしべにつくとアサガオの種子ができる○ 
･めしべの柱頭におしべの花粉がつくと種子ができる∩ 

[司-(4) �7x6�7ﾘ,ﾈ扎,�,ﾒ�*�,�,�,h-�,�,�*ｨ*�.�.h�ｸ*�,�,�,�,ﾘ��*ｨ,X*ｸ,�*(*��
知識の活用 �.r�-�,�,�,�*�,�,�,ﾈ扞[(/�+ﾉ�｢��ﾈ,ﾈ訷,R韭兒ｨ,R�,(*�.�*鎚扎,�+��

ん虫や鳥が近寄ってくるようにするといいよ.2-⑦ 



※ ｢-チマの花には,おばなとめばながあること｣が分かる記述と,
｢めばなにおばなの花粉をつけること｣が分かる記述の両方とも書か
れている｡
※　めばなにおばなの花粉をつけることは, ｢直接人の手で花につける
こと｣, ｢こん虫や鳥につけてもらうこと｣のどちらか一方の記述が
あればよい｡

<正答例>
･　-チマの花にはおばなとめばながあるよ｡おばなには実ができない

から,めばなにおばなの花粉を直接(人の手で,自分で)つけるといい
よ

⊂)

花の周りにおそらく-チマのおばなの花粉をめばなに運ぶ(ハチや
チョウなどの)こん虫や鳥がいないから,花にこん虫や鳥が近寄
くるような工夫をしたらいいよ｡ -チマのめばなにおばなの花
けてみるといいと思う｡
こん虫に-チマのおばな(の花粉)をめばな
鳥に-チマのおばなの花粉を
ハチなどに-チマのおばなの

<誤答> (片方の記述しか書かれてし
-チマの花にはおばなとめば
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@] 6年｢生き物のたんじょう｣

小間番号 俐ﾉ5�顏��

B]-(1) �*�*ｸ.x+8/�ﾘ4�2ﾘt��はるかさん-×3-② 

動物の養分の取り �,�,(*ｸ+8/�ﾘ4S2ﾘt"�

入れ方の違いの理解 �+ﾘ*�+X+8/�ﾘ432ﾘx��

※解答例の通り○ 

@]-(2) �#2ﾘtB�※解答例の通り○ 

たんじようの仕方 栃ﾎｹ9｣��

の違いの理解 啜(決､�/�ｴﾉ?ﾈ+X,H*(.��ｲ�

回-(2) 宙4X7ﾘ,ﾒ笘486ｸ,i:�+h.h*H,定+ﾘ*(髦�ｹ��ﾝx�(.x-h+ｸ,ﾈ*�/�,ｨ+X,I+ﾉ�｢�養分を得ているから03-⑥ 

たんじようの仕方 ��iUﾃ(,ﾉ:饂洩ﾈ*ｨ��*�.ｨ,H*�.な+ｸ,ﾉ:饂�,�-8+8.ﾘ+X*)wｹZｨ,ﾈ竧.�?ﾈ.｢�

の違いを説明する力 兩ｸ*ｨｴﾈ��+8.ｨ,H*(.��ｲ�

※表2のAグループ(卵生)の動物の場合は,表1のア,ウに該当する 

内容で,否定されていないといけない○ 

<正答例> 

･(ウマは,)ネコと同じように,生まれてしばらくの間は母乳で養分を 

得ているから○ 

(ウマは,)カエルとちがつて,たまごの養分で育っているわけではな 

いから○ 

<誤答> 

･同異しか記述していない○ 

･｢養分｣という用語が用いられていない○ 

(ウマは,)ニワトリとちがうから○ 

(ウマは,)ウサギと同じだから○ 

(ウマは,)たまごで生まれないから○ 


